
Introducere

Aceste seturi de policy paper au rezultat din proiectul “Să rezolvăm problemele
noastre împreună” derulat în parteneriat de Fundaţia ECHOSOC din România şi
Open University Subotica din Serbia. Ele încearcă şi reuşesc, în bună măsură, să
creioneze situaţia romilor din cele două ţări în anumite domenii ale vieţii sociale. În
plus, aduc şi o serie de recomandări menite să contribuie la identificarea căilor
fezabile de intervenţie pentru soluţionarea diverselor probleme apărute.

Aceste publicaţii au fost sprijinite de America’s Development Foundation (ADF) în
cadrul programului “Regional Partnership for Democracy” (RPD), finanţat prin
USAID Romania.

Alte organizaţii implicate în proiect:
♦ Asociaţia CATALACTICA, Bucureşti;
♦ Fundaţia Phoenix, Bucureşti;
♦ Agenţia pentru Dezvoltare Comunitară “Împreună”, Bucureşti;
♦ Fundaţia Aven Amentza, Bucureşti;
♦ Fundaţia pentru Dezvoltarea Socială a Romilor – Ramses, Dej;
♦ Uniunea Democratică a Romilor, Petroşani;
♦ Institutul Intercultural, Timişoara;
♦ Rrominterpress, Belgrad;
♦ European Voivodina, Novi Sad;
♦ International Scientific Forum "Danube - River of Cooperation" (ISF"DRC"),
Belgrad;

♦ The Modern Society Movement (MSM), Zemun.

Sperăm ca aceste materiale să contribuie la o mai bună cunoaştere a situaţiei
romilor din România şi Serbia precum şi la intervenţii adecvate de susţinere.

Agnes Medve
Sorin Cace

1. Obiective
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Acest Policy Paper îşi propune:
• să analizeze situaţia actuală a colaborărilor existente în problematica romilor

între Romania şi Yugoslavia;
• stimularea participării organizaţiilor cu preocupări în acest domeniu la

colaborări regionale1 şi internaţionale;
• să identifice principalele oportunităţi teoretice şi practice ce pot dinamiza

colaborările bilaterale şi parteneriatele între organizaţii româneşti şi yugoslave
în acest domeniu.

2. Identificarea problemei

a. Situaţia romilor în România şi Yugoslavia: probleme comune, diferenţe,
complementaritate

Romii şi societatea majoritară

În ambele ţări, ca dealtfel în numeroase alte zone, romii suferă de pe urma unei
percepţii cu puternice conotaţii negative din partea celorlalţi. Stereotipurile
negative sunt adânc înrădăcinate în conştiinţa colectivă şi conduc la menţinerea
unei stări de dezechilibru permanent, la situarea romilor într-o poziţie net inferioară
faţă de celelalte comunităţi, fie ele majoritare sau minoritare. Marginalizarea şi
frecventele cazuri de discriminare de tip rasist sunt realităţi ce se regăsesc atât în
societatea românească câ şi în cea a Serbiei.

Statut socio-economic

In ambele ţări, de asemenea, romii se află într-o situaţie economică precară, au un
nivel de educaţie net inferior faţă de media societăţii şi marea lor majoritate,
neavând acces la calificări particulare, trăieşte în condiţii dificile practicând meserii
marginale sau profitând de extrem de redusele ajutoare sociale pe care societăţile
celor două ţări şi le pot permite. Dificultatea situaţiei lor este încă şi mai mult
accentuată, în ambele cazuri, de criza economică care, deşi având cauze diferite,
afectează întreaga populaţie a acestor ţări.

1 Termenul «regional» se referă pe tot parcursul prezentei lucrări la «Regiunea Europei de Sud-Est» aşa cum
este ea definită în cadrul Pactului de Stabilitate. Atunci când cadrul acestei regiuni este depăşit, utilizăm
termenul «internaţional».
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Faţă de problemele menţionate, în Serbia se adaugă problemele deosebite puse
de numărul mare de refugiaţi romi din Kosovo, estimat la peste 16000 de
persoane.

Societatea civilă a romilor

În România, procesul de organizare internă a romilor, de constituire a unei
societăţi civile rome şi de afirmare publică a identităţii a început în 1990. Ne aflăm
astăzi în prezenţa unui număr semnificativ de organizaţii solide, cu experienţă
remarcabilă şi care au început să fie capabile să atragă în activităţile lor tineri romi
cu nivele superioare de educaţie dornici să contribuie la îmbunătăţirea
comunităţilor din care provin. Organizaţiile romilor s-au făcut remarcate prin mai
multe luări de poziţie în public şi prin capacitatea de a fi un partener viabil al
autorităţilor în cadrul unor programe concrete.

Nu acelaşi lucru se poate spune însă despre romii din Serbia. O societate civilă
este abia acum pe cale de a se constitui în rândul romilor şi va fi nevoie probabil
de timp şi eforturi susţinute pentru a se ajunge la nivelul situaţiei din România.

Societatea civilă şi romii

Societatea civilă românească nu a reuşit în cei zece ani de evoluţie spre
democraţie să atingă un nivel de dezvoltare comparabil cu cel din ţările
occidentale. Societatea civilă roma s-a menţinut însă în fruntea segmentului activ
al societăţii civile din România, putând fi considerată pe ansamblu la acelaşi nivel
cu societatea civilă non-roma.

Cei mai activi reprezentanţi ai societăţii civile non-roma au manifestat însă un
interes deosebit încă de la începutul anilor `90 pentru problematica roma.

În Yugoslavia, deşi a evoluat într-un context politic total nefavorabil, sau poate
tocmai de aceea, societatea civilă non-roma a cunoscut o dezvoltare
spectaculoasă, atingând un nivel probabil superior celei din România. Cu toate
acestea, abia foarte recent, membrii marcanţi ai societăţii civile yugoslave au
început să manifeste interes pentru problematica roma şi să se implice în acţiuni în
sprijinul acestei comunităţi.
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Politici publice privind romii

În România a fost adoptată recent o strategie guvernamentală naţională privind
îmbunătăţirea situaţiei romilor, elaborată în parteneriat cu o coaliţie a celor mai
puternice organizaţii rome. În mai multe domenii, şi în mod special în educaţie, s-
au făcut progrese semnificative în vederea asigurării de şanse egale pentru romi şi
a îmbunătăţirii accesului acestora la serviciile publice. Deşi în multe domenii
lucrurile nu au avansat satisfăcător, există, fără îndoială, în contextul actual,
motive pentru a spera într-o ameliorare a situaţiei. Romii din România beneficiază
de asemenea de mecanismele de sprijin oferite de Stat minorităţilor naţionale,
acestea incluzând sprijin financiar, reprezentare parlamentară şi asociere în
structurile guvernamentale.

În Yugoslavia, procesul de democratizare fiind demarat recent, ne putem aştepta
în perioada următoare la conştientizare necesităţii de a elabora şi pune în practică
politici publice menite a îmbunătăţi semnificativ situaţia comunităţilor de romi
defavorizate şi de a asigura reducerea manifestărilor de intoleranţă şi discriminare.
Acest proces trebuie, desigur, să înceapă cu recunoaşterea romilor ca minoritate
naţională, şi nu doar ca etnie, cu toate drepturile ce decurg din aceasta.

Accesul la informaţii privind romii, activităţile realizate în sprijinul lor de structurile
guvernamentale şi neguvernamentale este mult mai uşor în România decât în
Serbia.

Participarea la nivel internaţional

Există cu siguranţă un mare dezechilibru între cele două ţări în ceea ce priveşte
reprezentarea la diferite manifestări şi în diferite structuri la nivel internaţional.
Dacă o serie de organizaţii ale romilor din România sunt bine cunoscute pe plan
internaţional şi joacă un rol de veritabil motor pentru mişcarea internaţională a
romilor, nu acelaşi lucru se poate spune la ora actuală despre reprezentanţii
romilor din Serbia.
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b. Oportunităţi teoretice: există motive de colaborare

Colaborarea impusă din exterior, chiar stimulată cu resurse financiare
semnificative, ceea ce nu este cazul dealtfel până în prezent în contextul sud-est
european, riscă să devină artificială şi ineficientă dacă nu răspunde unor nevoi
reale, dacă nu satisface interese specifice ambelor părţi.

O serie de obstacole ar putea fi considerate ca limitând semnificativ posibilităţile şi
motivaţia unor colaborări româno-sârbe în problematica romilor. Printre acestea s-
ar număra: diferenţele de limbă (nici limba romani cu dialectele sale şi nevorbită de
mulţi romi nu poate facilita contactul), diferenţe de tradiţie, statut social, priorităţi
imediate diferite, experienţă organizaţională, concurenţa pentru resurse din partea
comunităţii internaţionale.

Pe de altă parte, analizând situaţia din cele două ţări rezultă împărtăşirea unor
probleme comune dar şi complementaritatea pe anumite sectoare. Mai mult,
procesele pozitive demarate în România vor fi încurajate să avanseze prin situarea
lor într-un context de parteneriat în care sunt chemate să joace rolul de „model”,
aceasta putând genera efecte pozitive atât pentru organizaţiile romilor, câ şi pentru
imaginea pe care opinia publică o are despre romi în general.

Putem concluziona deci că existenţa unor parteneriate bilaterale între organizaţii
din România şi Serbia, atât organizaţii ale romilor cât şi organizaţii cu preocupări în
acest domeniu aduce beneficii semnificative ambelor părţi, contribuind în acelaşi
timp la dezvoltarea societăţii civile în ansamblu.

c. Situaţia actuală a colaborărilor bilaterale

Numărul colaborărilor existente este însă la ora actuală extrem de redus în acest
domeniu. Se poate chiar afirma că nu există încă parteneriate reale, în marea
majoritate a cazurilor colaborările rezumându-se la participarea la conferinţe şi
seminarii organizate (uneori de organizaţii internaţionale) în una din cele două ţări
sau în alte ţări al regiunii.

Se manifestă însă o deschidere spre colaborare din partea mai multor organizaţii,
rome şi non-rome, din cele două ţări, deschidere ce poate sta la baza a viitoare
parteneriate de lungă durată. Realizarea eficientă a acestor colaborări nu poate fi
însă realizată fără un consistent sprijin atât din partea instituţiilor şi organizaţiilor
din România şi Yugoslavia, cât şi din partea comunităţii internaţionale.
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d. Oportunităţi ce merită exploatate

Pactul de Stabilitate pentru Europa de Sud-Est

Lansată în 1999, imediat după încheierea conflictului armat privind provincia
Kosovo, această iniţiativă occidentală a trezit numeroase speranţe în sud-estul
Europei. Considerat într-o primă instanţă ca un „Plan Marshall” pentru Europa de
Sud-Est, Pactul de Stabilitate (www.stabilitypact.org) s-a focalizat pe promovarea
colaborării regionale în mai multe domenii, ca factor de stabilizare a zonei. Cu o
structură deosebit de complexă, Pactul de Stabilitate este organizat pe trei mari
domenii: democratizare şi drepturile omului, reconstrucţie economică/dezvoltare şi
securitate. La sfârşitul lunii martie 2000 a avut loc la Bruxelles prima Conferinţă
Regională de Finanţare ce a oferit un sprijin în valoare de aproximativ 2,4 miliarde
Euro pentru 244 proiecte. O parte a acestor proiecte are drept beneficiari membri
ai comunităţilor de romi din regiune. Noile direcţii de evoluţie a Pactului de
Stabilitate vor fi trasate cu ocazia celei de-a doua Conferinţe Regionale, prevăzută
pentru 25-26 octombrie la Bucureşti. O importantă sursă de sprijin pentru
societatea civilă yugoslavă o reprezintă Procesul Szeged, structură demarată în
cadrul Pactului de Stabilitate în vederea sprijinirii forţelor democratice din Serbia,
al căror acces la sprijin internaţional a fost limitat de prezenţa regimului Miloşevici.

Problematica romilor se regăseşte ca prioritară în mai multe sectoare ale Pactului,
inclusiv cele privind drepturile omului şi minorităţile sau educaţia şi tineretul.
Recent, la mijlocul lunii mai 2001, într-un document oficial adoptat în cadrul
sectorului privind democratizarea şi drepturile omului, a fost reafirmată această
prioritate, ca şi necesitatea luării în calcul a situaţiei romilor şi în alte sectoare.

Proiectul „Romii în cadrul Pactului de Stabilitate”

Probabil cea mai importantă iniţiativă privind explicit romii în cadrul Pactului de
Stabilitate a fost lansată de Oficiul pentru Instituţii Democratice şi Drepturile
Omului al OSCE / Punctul de Contact pentru Problemele Romilor şi Sintilor
(ODIHR/CPRSI) (www.osce.org/odihr/cprsi) în colaborare cu Consiliul Europei şi
cu sprijinul Comisiei Europene. Acest proiect îşi propune explicit să stimuleze
constituirea de parteneriate şi realizarea de schimburi de experienţă între
organizaţii ale romilor din Sud-Estul Europei. El a fost lansat în cadrul unei
conferinţe organizate la sfârşitul lunii aprilie la Bucureşti, în colaborare cu Romani
CRISS şi Ministerul Afacerilor Externe al României.
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Programul are drept obiective principale:
• construirea, în colaborare cu misiunile OSCE, Înaltul Comisar al Naţiunilor
Unite pentru Refugiaţi (UNHCR) şi Consiliul Europei, a unei structuri de
cooperare pentru rezolvarea dificultaţilor speciale cu care se confruntă romii
aflaţi în situaţii de criză şi post-criză;

• sprijinirea procesului de auto-organizare a romilor, de participare civică şi
dezvoltare comunitară în ţarile sud-est europene, inclusiv îmbunătăţirea
comunicării între diferite grupuri de romi (creştini, musulmani, grupuri
lingvistice, etc.);

• sprijinirea asociaţiilor de femei rome în vederea întăririi capacităţii lor
organizaţionale şi creşterii participării lor la iniţiativele regionale din cadrul
Pactului de Stabilitate pentru Sud-Estul Europei.

Principiile de bază ale programului sunt::
• parteneriatul între organizaţiile guvernamentale, organizaţiile internaţionale
şi asociaţii ale romilor;

• transferul de expertiză/experienţă „de la romi către romi”.

OSCE - ODIHR

O serie de alte iniţiative regionale privind romii sunt avute în vedere de structurile
menţionate ale OSCE. Astfel, spre exemplu, ODIHR va organiza în 10-13
septembrie 2001 la Bucureşti, în colaborare cu Preşedinţia OSCE, deţinută în
prezent de România, o Conferinţă internaţională privind romii şi sinti ce va defini
strategia acestei organizaţii în domeniu pentru următorii ani. Punctul de Contact
pentru Problemele Romilor şi Sintilor (ODIHR/CPRSI), în cadrul căruia funcţia de
Consilier special o deţine Nicolae Gheorghe, unul dintre cei mai importanţi lideri ai
romilor din România, se află de asemenea la originea a numeroase acţiuni vizând
cunoaşterea problemelor cu care se confruntă romii din Sud-Estul Europei şi
stimularea cooperării între diferitele organizaţii internaţionale în scopul soluţionării
acestora. Printre problemele cele mai importante din acest punct de vedere se
numără situaţia romilor refugiaţi în Serbia şi provenind din diverse zone ale fostei
Yugoslavii.

Consiliul Europei

Pe lângă implicarea sa în parteneriat cu OSCE în proiectul menţionat, Consiliul
Europei (www.coe.int) oferă numeroase oportunităţi de care pot profita
organizaţiile ce activează în domeniul roma din România şi Yugoslavia. Deşi
Yugoslavia nu este membră a Consiliului Europei, mai multe programe ale acestei
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organizaţii sunt accesibile societăţii civile din această ţară. De asemenea, având în
vedere procesul de democratizare aflat acum în desfăşurare, documentele,
rezoluţiile şi recomandările Consiliului Europei pot fi utilizate ca argument în
favoarea obţinerii de sprijin pentru iniţiativele ce vizează îmbunătăţirea situaţiei
romilor.

În cadrul Direcţiei Sociale a Secretariatului Consiliului Europei funcţionează de mai
mulţi ani un birou specializat pe problematica romilor. Acesta lucrează în strânsă
colaborare cu un „Grup de specialişti în problematica romilor” ce are întâlniri
periodice şi efectuează vizite în diferitele ţări membre ale Consiliului Europei
pentru a analiza, în special, politicile autorităţilor privind romii. Biroul desfăşoară de
asemenea activităţi de informare, publicând un buletin informativ şi o pagină de
internet (http://www.social.coe.int/en/cohesion/action/roma.htm) ce sintetizează
activităţile privind romii ale diferitelor direcţii ale Consiliului Europei. Aceste
structuri nu au acordat până în prezent atenţie romilor din Serbia. Totuşi, romi din
Serbia au fost implicaţi în proiecte şi activităţi cu dimensiune regională.

Programul „Măsuri de Încredere” al Consiliului Europei acordă de mai mulţi ani
sprijin societăţii civile din cele două ţări în vederea realizării de acţiuni care să
contribuie la reducerea tensiunilor interetnice şi la promovarea unor relaţii de
colaborare între majoritate şi minorităţi. Este semnificativ faptul că priorităţile
acestui program pentru anul trecut au fost comunitatea romilor şi Yugoslavia.

Link Diversity

O iniţiativă recentă a Consiliului Europei, concepută ca o contribuţie a acestei
organizaţii la Pactul de Stabilitate, o reprezintă campania „Link Diversity”
(www.link-d.org.ba) Aceasta se referă la sprijinirea unor acţiuni ce urmăresc
promovarea unei societăţi multietnice şi democratice în Sud-Estul Europei.
Derularea activităţilor se realizează cu sprijinul unui Comitet European de
coordonare situat la Sarajevo şi al unor Comitete Naţionale de coordonare.

Comisia Europeană

Cea mai importantă instituţie donatoare pe plan mondial, Comisia Europeană
(www.europa.eu.int) este unul dintre principalii finanţatori ai Pactului de Stabilitate.
România, ca ţară aflată în proces de integrare în Uniunea Europeană, beneficiază,
spre deosebire de Yugoslavia, de accesul la o serie de programe comunitare ce
promovează colaborarea la nivel european în diferite domenii, de interes pentru
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comunităţile de romi (educaţie, tineret, cultură, drepturile omului). Fiecare din cele
două ţări beneficiază de sprijinul acordat de Comisie prin programele de asistenţă:
Phare pentru România şi, respectiv, OBNOVA / CARDS pentru Yugoslavia. Deşi
problematica romilor este deseori citată ca prioritară în numeroase documente ale
Comisiei Europene şi se regăseşte contextul a numeroase programe de finanţare,
nu există până în prezent mecanisme instituţionale care să permită obţinerea de
sprijin direct din partea acestui organism pentru proiecte de parteneriat între
România şi Yugoslavia.

UNICEF

UNICEF a elaborat, în parteneriat cu autorităţile guvernamentale din România, o
strategie vizând îmbunătăţirea situaţiei copiilor şi a familiei prin sprijinirea unor
programe de dezvoltare comunitară şi de educaţie familială. Astfel de iniţiative sunt
perfect compatibile cu necesităţile a numeroase comunităţi de romi şi pot fi, de
asemenea gândite în perspectiva unor colaborări regionale.

Save the Children

Organizaţia britanică Salvaţi Copiii are în derulare în prezent un proiect ce vizează
analiza detaliată a situaţiei şcolarizării copiilor romi în toate ţările sud-est
europene, inclusiv, deci, România şi Yugoslavia. O serie de proiecte, cu impact
naţional dar cu posibilităţi de extindere în cadrul unor parteneriate regionale, au
fost realizate de organizaţia Salvaţi Copiii din România.

Soros Open Network

Reţeaua Soros (www.osi.hu si www.son.ro) a fost cu siguranţă printre promotorii
colaborărilor regionale dar şi a programelor de sprijinire a comunităţilor de romi, cu
mult înaintea lansării Pactului de Stabilitate. Programul Est-Est, dar şi programele
oferite de diversele structuri ale Soros Open Network din Budapesta, dar şi din
România şi Yugoslavia continuă să reprezinte o importantă sursă de informaţii şi
un posibil sprijin financiar pentru cei ce activează în domeniul roma. În cadrul
reţelei funcţionează un Centru de Resurse pentru Comunităţile de Romi la Cluj
(www.romacenter.ro) şi un Centru Euroregional pentru Democraţie la Timişoara
(www.regionalnet.org). Centrul Educaţia 2000+ ce funcţionează la Bucureşti
(www.cedu.ro) are o bogată activitate în sprijinul educării copiilor din comunităţile
de romi, unul dintre proiectele în curs de implementare având o dimensiune
regională.
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ADF

America’s Development Foundation şi-a arătat interesul pentru promovarea
parteneriatelor între societatea civilă din România şi Yugoslavia prin sprijinirea mai
multor proiecte ce implică organizaţii din cele două ţări. Proiectul în cadrul căruia
este elaborat acest document este o dovadă că problematica romilor se
încadrează foarte bine între liniile prioritare ale acestei organizaţii.

British Council

Prin structura actuală a British Council, biroul din Bucureşti are şi o serie de
responsabilităţi regionale, incluzând deci atât România cât şi Yugoslavia. Printre
priorităţile actuale ce focalizează activităţile acestei organizaţii se numără
promovarea unor relaţii interetnice pozitive, a democraţiei şi a unor relaţii de
parteneriat între autorităţi şi societatea civilă. Organizaţiile romilor sau cele
preocupate de această problematică pot, fără îndoială, să stabilească parteneriate
cu sprijinul reţelei British Council în cadrul acestor domenii ce sunt prioritare şi
pentru romi.

Consiliul Nordic

Consiliul de Ministri al ţărilor Nordice, ca şi o serie de instituţii importante din
aceste ţări şi-au manifestat în ultima perioadă interesul pentru acordarea de sprijin
Sud-Estului Europei, cu accent pe stimularea parteneriatelor regionale. Deşi nu
sunt adresate explicit romilor, organizaţiile cu preocupări în domeniu pot obţine
sprijin pentru acţiuni comune şi prin intermediul iniţiativelor şi programelor
demarate sau în curs de elaborare în acest context. Un exemplu îl constituie
programul de sprijinire a iniţiativelor culturale regionale ce urmează a fi demarat în
cursul anului viitor.

Şi alţii

Există cu siguranţă şi alte organizaţii internaţionale şi naţionale, guvernamentale şi
nonguvernamentale ce au preocupări, directe sau indirecte legate de problematica
romilor şi care pot oferi sprijin pentru proiecte de parteneriat în acest domeniu între
România şi Serbia. Autorul îşi cere scuze pentru omiterea acestora, semnalând
totodată inexistenţa şi necesitatea unor mecanisme de informare eficiente şi
accesibile cu privire la multitudinea de posibilităţi existente.
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3. Recomandări

Colaborarea în problematica romilor este benefică pentru ambele părţi, este
posibilă în contextul politic actual şi trebuie să fie avută în vedere în strategiile
pentru perioada următoare ale:

- organizaţiilor romilor din cele două ţări;
- organizaţiilor non-rome ce activează în acest domeniu;
- instituţiilor publice din cele două ţări;
- finanţatorilor preocupaţi de această problematică.

Îndeosebi două categorii de iniţiative ar putea aduce beneficii semnificative celor
implicaţi şi societăţii în general:

- parteneriate concrete şi crearea de reţele de organizaţii cu preocupări
similare la toate nivelurile (organizaţii locale sau naţionale, de acţiune
într-un domeniu specific sau de advocacy/lobby);

- crearea de mecanisme de informare şi de comunicare eficiente şi
accesibile privind atât practicile pozitive în domeniu cât şi
oportunităţile de finanţare, accesul la evenimente, posibilitatea de a
semnala abuzuri şi discriminări.


